

2023年第一季小记者同题作文选登

裹在面皮里的思乡菜

陈意沪(晋江安海桥头中心小学)

岁月氤氲着时光,风铃摇碎了记忆。曾经,以为忘却,却不想,它仍在那里,等你重拾。那便是家乡的味道。

俗话说:“民以食为天。”在我的家乡,有冰凉爽口的四果汤,有软糯鲜香的烧肉粽,也有令人垂涎三尺的海蛎煎……但我最喜欢的却是那裹在面皮里的思乡菜——润饼菜。

今年寒假,我便和家人一起制作了一次美味的润饼菜。制作润饼菜,第一步就是刨萝卜丝了。我盯着眼前的刨丝器,心想:“现在劳动已经纳入了学校课程,老师也教过我们如何使用刨丝器,今天正好让我大显身手。”就这样,我顺利地把两大根胡萝卜刨成了丝。接下来就是下锅了。先是炒胡萝卜,我往油锅里倒入胡萝卜丝,翻炒了几下,接着为了防止糊掉又加了一点水,然后盖上了锅盖。我甩了甩手臂,心想:“今年的劳动课程没白学呀!”过了几分钟,待到胡萝卜差不多焖熟了,我又另热了一锅油,把提前洗好的高丽菜和荷兰豆分别炒熟,听着翻炒时热油和蔬菜碰撞发出的“滋滋”声,莫名有了一种奇异的满足感。

在妈妈的帮助下,我又把提前准备好的炸米粉、豆干、香菇、五花肉分别下锅煮好。接下来便是煎海蛎,这可算是一个技术活,海蛎需要洗一下沥干,加入少许盐和姜末,轻轻搅拌,腌一会儿,再加入韭菜搅拌,随后加入地瓜粉搅拌均匀,再用文火煎一下。等所有的食材一一做好,便可将所有东西一齐端上桌,就可以开饭啦!先在饼皮的一段铺上一点炸米粉,然后放上自己喜欢的菜,最后放上一点香菜和花生碎,再淋上一点甜辣酱,然后裹紧包起来就完成了。轻轻咬上一口,饼皮软润,口中甜的、咸的、软的交织在一起,真是奇妙的味觉体验啊!尽管味道还不够完美,但是学习的过程却是快乐而满足的!

润饼菜是一道“思乡菜”,有很多从小远渡重洋的华侨,多年后回到家乡还想吃地道的润饼菜。一卷人间烟火,说不尽的是思念,道不完的是乡情。吃着这裹在面皮里的家乡味,尝到的是闽南人同根同源的思念味。

指导老师 吴依露



我的拿手好菜

杨凯杰(晋江安海西安小学)

一盏盏红彤彤的大灯笼,一阵阵震耳欲聋的爆竹声,一朵朵五彩缤纷的烟花……新年在我们的期盼中悄然而至,人们都在忙碌着、准备着。我想,我也应该做点什么。于是,我决定做一盘我的拿手好菜——西红柿炒鸡蛋。

走,一起来看看我是怎么做出美味的西红柿炒鸡蛋吧!

首先准备食材,一个西红柿、两个鸡蛋。我把西红柿洗干净放在菜板上,“砰砰砰……”熟练的刀法在菜板上响起了一首悦耳动听的歌曲,不一会儿,月牙状的西红柿片就切好了。然后拿出鸡蛋轻轻地往碗边一磕,“啪”的一声,两手一掰,蛋清与蛋黄犹如跳水运动员迅速地跳入碗中,我往碗里一看,真像两个小太阳,又像一双亮晶晶的眼睛看着我,好像是在为我加油鼓劲。我往碗里撒了一点盐,再用筷子把蛋液搅拌均匀。

准备工作完成了,接下来就要开始我的炒菜“绝招”了。我先打开火,给锅预热,再往锅里倒些油,油微微冒烟时,我小心翼翼地将蛋液倒进锅里,“啦啦”一声,蛋液起了个大泡,像鱼的眼睛鼓得圆圆的,一会儿它就膨胀得像个大太阳,我迅速用铲子左翻翻,右翻翻,翻动几个来回,把“大太阳”弄得四分五裂,然后把它盛在盘子里。接着把切成片的西红柿一股脑地倒进锅里翻炒炒,随着翻炒,西红柿越变越软,流出红色的汤汁。我赶紧把鸡蛋倒进锅里,又翻炒几下,放了少许白糖、食盐等调料后,香喷喷的西红柿炒鸡蛋就可以出锅了。我将它盛入盘中,最后撒上少许葱花点缀,这就大功告成了。那香气扑鼻而来,让我垂涎三尺,我迫不及待地尝了一口,甜里带着酸,酸里透着甜,那味道真是妙不可言。爸爸妈妈品尝后也赞不绝口。

看着这盘色香味俱全的西红柿炒鸡蛋,我不禁想起荀子的一句话:“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”是啊,这盘西红柿炒鸡蛋的背后,不也是我一步一步不断尝试而做出来的吗?

指导老师 陈艺璇



小厨师的快乐

许舒涵(晋江安海成功中心小学)

我们晋江的美食花样繁多,看上去令人垂涎欲滴。在这个特殊的寒假里,我学会了一样拿手好菜——西红柿炒鸡蛋。

怎样才能做出美味的西红柿炒鸡蛋?首先食材很重要,西红柿要新鲜,个大、有光泽,最好还带着绿色的果蒂;鸡蛋要土鸡蛋;葱要选择新鲜的小香葱。食材虽然简单,但做出来的味道美味极了。

食材准备就绪,我就开始动手了。我把鸡蛋往碗沿儿上一磕,蛋壳裂开后再轻轻一掰,蛋清和蛋黄就像一道瀑布泻到碗里。紧接着我拿起筷子,按顺时针的方向熟练地搅动着,一会儿碗里的鸡蛋变成了黄澄澄的鸡蛋液。我又将洗好的番茄切成一块块,放到另一个碗里。我把油倒入锅里,等油冒泡时,再把鸡蛋液倒进锅里,只听“滋”的一声,蛋液渐渐凝固,四周开始冒

我的拿手好菜

王峻铭(晋江新塘沙塘中心小学)

做菜可以锻炼我们的意志,也可以帮我们找到生活的乐趣。我最喜欢做的一道菜就是咖喱鸡肉,那味道简直就是:此味只应天上有,人间难得几回闻!

做饭前,要先准备一些新鲜的胡萝卜、鸡肉、土豆、洋葱等,还要准备煮好的白米饭及美味的咖喱粉。接着,我把各种食材洗干净切好,鸡肉和土豆要切成丁,一切准备就绪就可以开始煮啦。

我把切好的鸡块放进锅里炒,炒干水分再放入洋葱和土豆,然后放入已经配好

的咖喱酱料,再撒上葱花就可以出锅了。看,盘子中红红的胡萝卜、翠绿的葱花,再仔细一闻,阵阵浓郁的香味扑鼻而来,真是色香味俱全啊!我的内心顿时热血沸腾,激动起来。

妈妈看着那盘咖喱鸡肉,连连赞叹:“嗯,多棒啊!这味道香浓,光看就知道很鲜美。”众人一尝,果不其然,他们纷纷竖起大拇指夸赞道:“厨艺这么出色,我们大人都比不过呢!”听了他们的赞叹,我心里乐开了花。这就是我的拿手好菜,它让我体会到了妈妈的辛苦,也收获了成功的快乐!

指导老师 李菊梅

幸福的味道

施彤昕(晋江市第十实验小学)

我踏着夕阳的余晖回到家中,一迈进家门,就闻到一股香喷喷的味道在空气中蔓延,它攀上我的心头,占据我的思绪。这是妈妈做菜的味道,也是让我感到幸福的味道。

我悄悄来到厨房,走到妈妈身边,从后面抱住她:“好妈妈,您炒的菜真香啊!”听到我的赞美,妈妈转过身来,阳光映着她幸福的笑容,如同玫瑰花一样鲜艳。她微微翘起的嘴角挂着满心的喜悦:“小傻瓜,别光顾着拍马屁,你要不要也来试试做菜呢?”“遵命,母亲大人,那我来做道炒土豆丝吧!”我迫不及待地答应了下来。

论起“主厨”经验,我还不足;但给妈妈打下手的经验,我可不少,区区“炒土豆丝”是难不住我的。我先把土豆的“外套”一片一片地“脱”下来,接着,帮土豆洗了一个“澡”,放在蔬菜板上,用菜刀将土豆横着一切为二,切成一片片薄厚均匀的土豆片,再切成比火柴还要细的土豆丝。它们挨挨挤挤地躺在盘子里,好像在争先恐后地喊着:“先炒我,先炒我!”

开始炒了,我先往锅里倒了一些油,再放了点葱花,等锅里的油开始冒小气泡时,我学着妈妈的样子,麻利地将土豆丝倒进锅里,只听锅里发出响亮的“哧哧”声,我赶紧挥起手里的铁铲,翻炒起来。过了一會兒,硬邦邦的土豆丝变得软塌塌。

我把土豆丝倒入盘中,端到妈妈面前,妈妈尝了尝,惊叹道:“咦,还真不错。”我也尝了一条,嗯,还不错嘛。嚼着嚼着,我竟尝到了和妈妈炒的土豆丝一模一样的味道。原来,不知不觉中,耳濡目染下,我也能炒出和妈妈一样的菜,这何尝不是一种幸福的传承呢?看着这一盘炒土豆丝,我想起了这些年来妈妈做的每一道菜——红烧排骨、可乐鸡翅、西红柿炒蛋……它们各有不同的味道,却总能带给我幸福的感受。

那种幸福的味道,将会弥漫在我成长的路上,给我力量,给我温暖。

指导老师 吴金聪



第一次收获

彭瑾(四年2班)

今天,我和爸爸一起来到大湖边钓鱼。爸爸不慌不忙地把鱼钩投向大湖,我边看边学,才把钩子弄好。过了好一会儿,爸爸钓了一条好大的鱼,他惊喜地叫了一声说:“女儿呀,你看我厉害吧!”

等爸爸自夸完后,我小声地说了一句:“老婆卖瓜,自卖自夸。”虽然很小声,但还是被爸爸听见了。他并没有什么反应,反倒想着怎么处理这条鱼,“是要煮成红烧鱼,还是鱼汤?”

此时,我大喊一声“爸爸”,他惊道:“怎么了?”我看了看鱼,仿佛听见它在说:“求求你了,把我放回水里吧!”我拉着爸爸的衣角:“爸爸,我们把它放回水里吧!”爸爸不舍地说:“那可不行!这是我辛辛苦苦钓的鱼。”我说:“如果你走了,你妈妈会不会很伤心?如果它走了,它的母亲会很伤心的。放了它吧!”爸爸沉默了一会儿,然后小心翼翼地把我放回湖里。我本以为爸爸会说我,但他柔和的语气让我感到惊讶。爸爸说:“女儿,你长大了,懂事了,不会贪心了。”我不服气地说:“我什么时候贪心了?”我和爸爸回家了,妈妈问:“你俩到哪儿玩了?”我和爸爸会心地笑了。

这次钓鱼的经历让我受益匪浅,我们一定要爱护小动物,因为小动物也有生命。

指导老师 庄雪芬



快乐的夏天

赵思彤(三年4班)

我喜欢柔和的春天,喜欢凉爽的秋天,还喜欢洁白的冬天,但我最喜欢热情如火的夏天。今天我就带你们去看看夏天的景色吧!

早上,太阳挂在东边,送给大地一件美丽的衣裳。绿油油的小草,像给大地铺上了一块绿地毯。小狗小猫在草地上追逐玩耍,小鸟站在树枝上,叽叽喳喳地唱歌。微风拂过,给人带来一种又轻又暖的感觉。

中午,火红的太阳就像燃烧的火球挂在天上,把大地烤得特别烫,我们甚至可以拿锅来煎鸡蛋了!

池塘里,天鹅在水上自由自在地游泳,小鱼在水里快乐地吐泡泡,水面上出现了一串串晶莹的珍珠。荷花有的含苞欲放,有的才展开两三片,像个害羞的小姑娘。荷叶浮在池塘上,绿油油的,像一把把小绿伞。小青蛙站在荷叶上开心地唱着歌曲。看,小蜻蜓也来了,它正在和荷花姐姐说着自己的小秘密呢!

夏天是如此快乐美好,我喜欢夏天。

指导老师 曾少婷

苦难中成就伟大

龙亦可(六年2班)

每个人都有属于自己的童年,不管他是快乐的还是令人厌烦的,它都使我们一生难以忘怀。童年反映了我们儿时的喜怒哀乐,我想这些喜怒哀乐早已在我们幼小、纯洁的心灵留下了深深的印迹。

这个假期我看了一本书——《童年》,这是一部自传体小说,是以作者高尔基为原型的作品,这本书记录了他悲惨的童年生活。我非常投入地读这本书,常常觉得自己就是书中的主人公,他快乐,我和他一起快乐;他痛苦,我和他一起痛苦。与他相比,我的生活无忧无虑,没有烦恼与痛苦,就像生活在蜜罐里。父母每天无微不至地照顾我;我过着“衣来伸手,饭来张口”的幸福生活,被爷爷奶奶宠着惯……他的痛苦童年让我明白,我的生活是多么幸福与美好啊!

而我好像把我的父母当成了保姆。每次妈妈叫我做什么事,我都装聋作哑,坐在沙发上无动于衷,有时候还伴着一脸不屑的态度。还有一次在家做手工,因为遇到了一些困难,我开始变得不耐烦,使劲地敲打墙壁,妈妈过来安慰我,我却对着妈妈发火。现在回想起来,我感到很羞愧。

以后,我一定要努力奋斗,好好学习,砥砺前行,成为祖国的栋梁之材。

指导老师 魏白蓉

智慧的爱

曾淑慧(五年3班)

赵树理说,“读书也像开矿一样‘沙里淘金’”。这个假期,我翻阅《一千朵跳跃的花蕾》,心中的知识宝塔又增了一层,真是让我受益匪浅。

作家周静姐姐用温情的笔触描述一个妙趣横生的童话故事:姥姥从大地深处取回来一根定心石棒,她把石棒变成了一根绣花针,绣出了我和我的十二个姨,大姨的胡子,长成了墨绿色的胡子书;二姨进入葫芦里的世界;三姨想在海底种出一朵花……天马行空的想象,赋予了故事别样的神秘魅力。

“我真的太喜欢这本书了!”读完这本《一千朵跳跃的花蕾》后,我还意犹未尽,不时回味着那撼动人心的书中情境。譬如三姨,因为三姨喜欢唱歌,所以她每天都唱关于花儿之歌,目的是为了湖里能有一朵花。湖被她的精神感动了,于是就把湖底变成花的海洋。

记忆时钟的指针缓缓拨回一年前,那次我仗着老师对我的信任 and 关爱,悄悄地“漏”做了部分作业,爸爸妈妈和老师发现后不是一味地批评指责我,而是引导我说出原因,理解我,让我自己认识到学习需要脚踏实地、刻苦钻研,不断地自我成长。

每个人的成长都是一个不断完善自我和修炼自我的过程。而只要我们勇于自我修正,勇于担当,只要有亲情的呼唤和智慧的爱的引领,我们就能幸福地成长!

指导老师 王美玲



寻红色记忆

曹容笑(五年4班)

那天,风和日丽,微风徐徐,是适合户外活动的好日子!我们一家子带着愉悦的心情前往晋江金井镇围头“八二三战役公园”游览,收获满满,感慨颇多!

爸爸驾车缓缓驶入围头村。晋江市金井镇围头村,东临台湾海峡,西连围头湾,与金門岛隔海相望,素有“海峡第一村”的美誉。

当天,我们参观了毓秀楼和围头文化中心。进入围头文化中心,大屏幕上播放着围头的短片。我们一家聆听着短片的介绍,在“八二三战役”中,仅不到三平方公里的围头,竟遭到了5万多发炮弹的攻击。在这次炮战中,围头涌现出了许多英雄。最后,我们来到了海边,蜿蜒海岸线、洁白细腻的沙滩、清澈澄净的海水,让围头村旅游声名远播。

这一次参观,我不仅更清楚地意识到今天的幸福生活来之不易,也更加激发了我的爱国情愫,我一定要学好知识,练好本领,将来报效祖国。

指导老师 张维福

校长寄语



晋江陈埭溪边小学校长 林珍珍

今天学当小记者,明天成就大事业。小记者们要努力在学习中进步,在训练中提高;在实践中磨炼,在发现中思考;在采访中积累,在笔端下成长。

“坚持”是成功之母

谢雅楠(六年3班)

“书中自有颜如玉,书中自有黄金屋。”在这个假期,老师推荐我们读了一本名叫《一千朵跳跃的花蕾》的书,我迫不及待地翻开书,津津有味读了起来。

书中向我们展示了十二个性格各异的姨和她们的真实又荒诞的故事,大姨力气大,三姨住湖底,五姨的荒诞可以变珍珠,六姨可以飞……十二个姨的能力有强有弱,但她们从不取笑对方,而是互帮互助。其中令我印象最深的还是三姨,她为了让湖底种出一朵花,坚持每天唱关于花儿的歌,最终梦想成真。果真,“坚持”是成功之母。

那是一次数学课,老师临时给我们安排数学竞赛考试。没多久,我听到身后同学小声嘀咕着“好难啊”。半节课过去了,我用余光扫了大家一眼,好多同学都停下笔来,一副懊恼样。“还有10分钟结束考试,实在做不出来的就交卷吧。”老师说道。这时,很多同学手拿白卷,搔着头,陆续上前交给了老师。

时间一分一秒地过去,老师再次提醒道:“剩余5分钟交卷。”此刻,全班静得似乎连根针掉下也听得到,我的“扑通”心跳声更响亮,好像只有我一人在这卷子斗智斗勇了。“我一定可以,还剩一题了。”我给自己打气。笔尖在稿纸上加快掠过。“有啦,算出来了。”我不禁一阵窃喜,大舒了口气,交上了答卷。第二天,我果然获得了不错的成绩。

瞧瞧,当你不坚持到最后一刻,你都不知道自己将多棒。我永远相信,“坚持”是成功之母。

指导老师 苏洋洋